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ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς: 

Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
κ. Βασίλειο Κικίλια 

Υπόψη Υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
κ. Χρήστο Τριαντόπουλο 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
κ. Κώστα Τσιάρα 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  
κ. Κωστή Χατζηδάκη 
 

 

Θέμα: Επιστολή ομάδας πυροπλήκτων Ανατολικής Μάνης σχετικά 
αντιμετώπιση ζητημάτων επί της εφαρμογής της υπ’ αριθμ. 56450/20-
07-2024  Κοινής Υπουργικής Απόφασης» 
 

 
Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί 
 

Καταθέτω ως Αναφορά, επιστολή-αίτημα, η οποία κοινοποιήθηκε στο 
γραφείο μου, ομάδας πυροπλήκτων πολιτών Ανατολικής Μάνης, με την οποία 
εκφράζονται ενστάσεις και αποτυπώνονται οι προβληματισμοί τους επί της 
εφαρμογής της υπ’ αριθμ. 56450/20-07-2024  Κοινής Υπουργικής Απόφασης, 
και παρακαλώ θερμά για τις ενέργειές σας. 
 
 
 

Μετά τιμής, 
Ο αναφέρων Βουλευτής 

 
 

Νεοκλής Δ. Κρητικός 
Π.Ε Λακωνίας, 

Νέα Δημοκρατία 
  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

966

Ημερομ. Κατάθεσης:

5/2/2025



Αγαπητέ Νεοκλή 
 
Αρχές του Γενάρη και μετά την έκδοση των πορισμάτων του ΕΛΓΑ για τις αποζημιώσεις, 
κάναμε μια μάζωξη στο χωριό οι πυρόπληκτοι της περιοχής (συμμετείχαν και από άλλα 
χωριά - διότι έχουμε και τη δίκη για την πυρκαγιά).  
 
Και μετά από την κουβέντα και την έκφραση των παραπόνων, αποφασίσαμε να 
επικοινωνήσουμε μαζί σου, ως ο καταλληλότερος να επικοινωνήσεις αρμοδίως, ώστε να 
αμβλυνθούν παραλήψεις και αδικίες. 
Θα προσπαθήσω όσο γίνεται απλά και με φωτογραφίες να σου εξηγήσω και να σε εξοπλίσω 
με επιχειρήματα. 
 
Η απόφαση για τις αποζημιώσεις αναφέρει ότι με εκατό ευρώ αποζημιώνεται το δέντρο (η 
ελιά) που έχει εκριζωθεί και στη θέση της έχει φυτευθεί άλλη. Και αυτή που έχει κοπεί στην 
επιφάνεια του εδάφους, θεωρείται κοπή κορμού και πληρώνεται 70 ευρώ. 
 

 
 
Εδώ έχουμε εκρίζωση και φύτευση. Συγκεκριμένα τις έχω φυτέψει εγώ, και είναι τριών ετών. 
Άρα ξεκινάμε από το μηδέν και περιμένουμε να πάρουμε εισόδημα επωμιζόμενοι το κόστος 
καλλιέργειας, νερού κλπ.  
 



 Εδώ υφίσταται η ρίζα, απλά είναι κομμένη σε 
ευθεία με το έδαφος και αυτά που έχουν πετάξει, έχουν μπολιαστεί. Συγκεκριμένα στις 
φωτογραφίες είναι ενός έτους. Άρα και εδώ έχουμε να κάνουμε με περίπτωση που ξεκινάς 
από το μηδέν, με πιθανότητα αποτυχίας για ένα χρόνο.  
 
 
  
 



Για παράδειγμα, το περασμένο Πάσχα που μπολιάσαμε, ήρθε ένας απότομος καύσωνας και 
τα μισά ξεράθηκαν.                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αξιοποιούμε λοιπόν την ύπαρξη της ρίζας για να αναπτύξουμε νέο δέντρο και να 
αποφύγουμε το κόστος του νερού και ένα μέρος του κόστους καλλιέργειας, αποδεχόμενοι το 
κόστος αργής ανάπτυξης. Αλλά εφόσον δεν υπάρχει η δυνατότητα άρδευσης και ποτίζουμε 
με βυτίο, προσπαθούμε να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες που μας δίνει η ρίζα (το 
υποκείμενο). 
 
Αυτή η περίπτωση δε μπορεί να θεωρηθεί κόψιμο κορμού και να αποζημιωθεί με 75 ευρώ, 
επειδή ξεκινάς από το μηδέν πρέπει και αυτή να αποζημιωθεί με 100 ευρώ. 
 



  
 
Αντίστοιχη περίπτωση είναι και αυτές οι φωτογραφίες, απλά η ρίζα εδώ (το υποκείμενο) είναι 
ήμερη. 
 

 Εδώ έχουμε να κάνουμε με κόψιμο επάνω 
στον κορμό, δηλαδή στους βραχίονες, εκεί που ξεκινάει ο κορμός να ανοίγει και η ελιά μέσα 
σε τρία χρόνια πέταξε κλαδιά. Αυτή η περίπτωση είναι για 75 ευρώ. 



 Εδώ έχουμε κόψιμο σε πρωτογενή κλαδιά, 
αφού η ελιά δεν ήταν καμένη αλλά τσουρουφλισμένη. Εδώ προβλέπεται πράγματι για 50 
ευρώ.  
 
Το βασικό παράπονο και η ένσταση είναι στο ξεκαθάρισμα του ζητήματος της κορμοτόμισης.  
Είτε υπάρχει ρίζα, είτε έχει γίνει εκρίζωση και ξεκινάει νέο φυτό από την αρχή, θεωρείται 
πλήρης αντικατάσταση, άρα η αποζημίωση είναι μία. 
 
Το άλλο θέμα που είναι ένα αίτημα των πληγέντων, αφορά τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα 
διότι πέρασαν σχεδόν δυο χρόνια για να πάρουν λεφτά στα χέρια τους και οι περισσότεροι 
δεν έχουμε προλάβει να ολοκληρώσουμε τις εργασίες αποκατάστασης. Και φυσικά δε 
προλαβαίνουμε ούτε μέχρι το τέλος του Ιουνίου να γίνει αυτό, καθώς οι εργασίες μπορεί να 
γίνουν σε συγκεκριμένες χρονικές στιγμές των τεσσάρων εποχών. Παραδείγματος χάριν το 
μπόλιασμα γίνεται τον Απρίλιο. Η φύτευση γίνεται την άνοιξη και ίσως σε κάποιες 
περιπτώσεις φθινόπωρο. Το κόψιμο των κορμών και των ξύλων δε μπορεί να γίνει τους 
καλοκαιρινούς μήνες λόγω του κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς. Νοέμβρη - Δεκέμβρη 
υπάρχει η διαδικασία της ελαιοσυλλογής για αυτές που έχουν απομείνει.  
Οι διαδικασίες αποκατάστασης δεν είναι απλές δουλειές. Θέλουν κατάρτιση και εξειδίκευση 
και πρέπει να γίνονται από ανθρώπους που ξέρουν και όχι από απλούς εργάτες γης - π.χ 
μπόλιασμα, κλάδεμα σε πρωτογενή σημεία κλπ - ακόμη όπως και η περίπτωση η δικιά μου, 
που δεν είμαι κατ επάγγελμα αγρότης λόγω της ενασχόλησης με την κύρια δουλειά μου, ο 
χρόνος είναι πολύ περιορισμένος. 
Έλεγχοι μπορούν να γίνουν ανά πάσα στιγμή και φαίνεται ξεκάθαρα όποιος κάνει 
προσπάθειες να ανασυστήσει το φυτικό του κεφάλαιο και ποιός αδιαφορεί. 
 
Με εκτίμηση, 
Ηλίας Μπακομιχάλης  
Πυρόπληκτοι Ανατολικής Μάνης [Τηλ. 6946666382] 
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